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Аналізуються підходи до визначення понять "форма" та "метод" продажу. Розглядаються особливості функціону-
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Завдання книжкової справи як цілісної системи, що
поєднує сферу послуг, промисловість, культуру і науку,
полягає у забезпеченні постійного циклу "книговиробницт-
во—книгорозповсюдження—книгоспоживання". Ця триєдина
формула, запропонована відомим книгознавцем М. Лісовсь-
ким ще на початку ХІХ ст., залишається продуктивною та
актуальною й нині.

Видавнича справа і поліграфія належать до галузей
книговиробництва; книгорозповсюдженням займається книж-
кова торгівля, а до сфери книгоспоживання традиційно від-
носять бібліотечну справу, інформаційно-бібліографічні уста-
нови і відділи та, звичайно, індивідуальних читачів. Значен-
ня кожної зі складових книжкової справи у забезпеченні
населення друкованою продукцією переоцінити важко. Але
одна з перелічених галузей є особливою з точки зору під-
тримання взаємозв'язку між книгою та її потенційним чита-
чем. Це — книжкова торгівля, яка не лише доводить до кін-
цевого споживача унікальний товар, а й впливає на його ви-
робництво і споживання, опосередковано формуючи читацькі
зацікавлення, пропагує книгу та читання. Реалізація соціаль-
них та економічних функцій книжкової торгівлі неможлива
без використання різноманітних форм та методів продажу.

Історія книжкової торгівлі України свідчить про те, що
найактивнішого розвитку форми та методи книгорозповсюд-
ження зазнали у радянський період жорсткого адміністру-
вання усіх сфер соціально-економічної діяльності. Попри
негативні фактори, зумовлені надмірною ідеологізацією та
тотальною цензурою, цей період акумулює вагомий потен-
ціал щодо дослідження різних форм книжкової торгівлі та
методів продажу видань для адаптації у ринкових умовах.

З розпадом Радянського Союзу складні процеси рефор-
мування народного господарства відповідно до ринкових
методів управління негативно вплинули і на сформовану
систему книжкової торгівлі. Ліквідація "Укркниги" у 1992 р.
обумовила виникнення нових або трансформацію діючих
книготорговельних підприємств, стала каталізатором жорст-
кої конкуренції. Однак говорити про книжкову торгівлю
України як про успішну галузь економіки і потужне соціо-
культурне середовище зарано.

Об'єктивне вивчення та раціональне застосування у
сучасних умовах радянського досвіду книгорозповсюдження
може стати одним із кроків до формування новітньої систе-
ми книжкової торгівлі, що забезпечує оптимальне поєднання

принципів економічної вигоди і суспільного престижу книги
і читання.

Об'єктом дослідження у пропонованій статті стала
книжкова торгівля України ІІ пол. 1940-х — кін. 1980-х рр.
Ці хронологічні межі обумовлюються двома основними
чинниками: 1) у післявоєнний період зі створенням "Укрпо-
ліграфвидаву" (1949) була остаточно сформована управлін-
ська вертикаль книгорозповсюдження, що дало підґрунтя
для подальшого розвитку різних форм та методів книготор-
гівлі; 2) ліквідація "Укркниги" у 1992 р. означала докорінне
знищення старої та початок формування ринкової моделі
книготорговельної галузі України. Предметом аналізу стали
форми книжкової торгівлі та методи продажу видань.

Теоретичним осмисленням окреслених проблем у ра-
дянський період займались як практики книжкової справи,
так і вчені-книгознавці: М. Агуф [1], І. Васіна [4], Д. Гна-
тюк [5], О. Говоров [6; 7], С. Дайновська [14], О. Марін [16;
17], О. Молодчиков [18], О. Пренський [19], О. Хрустальов
[24] та ін. Після проголошення незалежності України до
історії розвитку форм та методів радянської книжкової тор-
гівлі звертались О.  Афонін і М.  Сенченко [3],  З.  Григорова,
Ж.  Ковба,  О.  Барзилович [8],  Л.  Костів [13]  та ін.  Попри
розмаїття публікацій про організаційно-практичні аспекти
книжкової торгівлі України другої половини ХХ ст., досі
немає чіткої характеристики форм та методів книжкової
торгівлі, аналізу особливостей їхнього застосування в Ра-
дянській Україні. У виданнях з організації торгівлі під фор-
мами продажу товарів розуміють сукупність засобів і мето-
дів продажу, за допомогою яких здійснюється торговельне
обслуговування населення [2, с. 120]. Традиційно виділяють
магазинні та позамагазинні форми організації роздрібної
книжкової торгівлі. У свою чергу, до магазинних відносять
продаж друкованої продукції у стаціонарних підприємствах
роздрібної торгівлі, які мають торговельний зал та допоміж-
ні приміщення для виконання циклу операцій торгово-
технологічного процесу з підготовки до реалізації та прода-
жу товарів покупцям. Основними позамагазинними форма-
ми продажу друкованої продукції є: 1) продаж товарів через
дрібнороздрібну торговельну мережу (торговельні ятки, кіос-
ки тощо); 2) продаж видань на ярмарках, виставках, аукціо-
нах тощо; 3) роздрібна посилкова торгівля [12].

Зміст і послідовність операцій, які виконують у роз-
дрібній торговельній мережі, залежить від методів продажу.
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Методи роздрібної торгівлі — це сукупність прийомів і
засобів, за допомогою яких здійснюється виконання торгово-
технологічних операцій у процесі продажу товарів [2, с. 120].
Методи продажу, які використовуються в роздрібній книго-
торгівлі, відрізняються між собою способами, прийомами
виконання операцій з обслуговування покупців, відбору
товарів, формування комплексних купівель, а також техно-
логією розрахунків за товари. Методи та форми торгівлі
пов'язані та взаємообумовлені. Так, у процесі магазинного
торговельного обслуговування розрізняють такі методи роз-
дрібної реалізації товарів: продаж через прилавок, самооб-
слуговування, з відкритою викладкою, на замовлення, вдома
у покупців та ін.

Практично усі перелічені форми і методи книготоргів-
лі та їхні різноманітні варіанти ефективно застосовувались в
Україні при адміністративній системі управління народно-
господарським комплексом. Зі створенням "Головполіграф-
видаву" та "Укрполіграфвидаву" (1949) відбулась принци-
пова перебудова управління книжковою торгівлею на місце-
вому рівні. У кожній республіці, області, іноді навіть у ра-
йоні чи великому місті був створений книготорг (управління
чи контора книжкової торгівлі), який підпорядковувався
через управління (відділ) поліграфії, видавництв і книжкової
торгівлі виконкому Ради депутатів і мав низку функцій, що
поступово розширювалися.

Книготорг був гуртово-роздрібною організацією, яка
планувала роботу державної книготорговельної мережі в
конкретній місцевості. У його підпорядкуванні були кни-
гарні, будинки книги, кіоски, автолавки, бібліотечний колек-
тор, книготорговельна база. Окрім того, книготорг розвивав
поштово-посилкову, букіністичну торгівлю, громадські та
інші прогресивні шляхи книгорозповсюдження [11, с. 47—48].

Завдяки великим організаційно-управлінським зусил-
лям книготорговельну мережу Укркниготоргу в післявоєнні
роки було відновлено досить швидко. Станом на 1 січня
1950 р. вона складалась з 540 магазинів і 266 кіосків, у тому
числі 290 книгарень і 57 кіосків в сільській місцевості. Книж-
ковими магазинами було охоплено 276 районних центрів
(36% загальної кількості районів) [23]. Книгарні Укркниго-
торгу функціонували у 555 районних центрах республіки
(≈73% загальної кількості районів республіки), проте ще
207 райцентрів не мали жодної книгарні [25].

До сер. 1950-х рр. економіка і культурно-просвітниць-
ка сфера великої союзної країни стабільно працювали відпо-
відно до ідеологічних настанов. Завершальним етапом фор-
мування адміністративно-керованої та "ідеологічно" корего-
ваної книжкової торгівлі стало її розмежування у 1956—
1957 рр. на державну і кооперативну.

Отже, на кін. 1950-х рр. в Україні було остаточно сфор-
мовано системну модель книжкової торгівлі, яка успішно
функціонувала до розпаду Радянського Союзу і охоплювала
три основні напрями книгорозповсюдження: 1) державна
книготоргівля системи "Головполіграфвидаву"/Держкомвида-
ву УРСР; 2) кооперативна книжкова торгівля (Укоопспіл-
ка); 3) відомчі та інші книготорговельні організації. Кожен
з названих каналів книгорозповсюдження характеризував-
ся наявністю різноманітних форм та методів продажу дру-
кованої продукції.

З розвитком стаціонарної мережі поступово розширю-
валась позамагазинна книготоргівля. Масові позамагазинні
форми торгівлі друкованою продукцією стали найпошире-
нішими у сільській місцевості. З 60-х рр. ХХ ст. у книжковій
торгівлі почали активно використовуватися лотки і столики,
які належали до засобів дрібнороздрібної торгівлі книгами і
призначались переважно для торгівлі на відкритому повітрі.

У загальному обороті продажу літератури їхня питома вага
була досить великою. Наприклад, по Дніпропетровському
книготоргу разом з іншими видами позамагазинної торгівлі
вона становила 35—38% [19, с. 39]. Особливо результатив-
ною позамагазинна книготоргівля була в літній період, коли
у книгарнях спостерігався спад торгівлі. Реалізація книжко-
вої продукції на лотках здійснювалась у найрізноманітніших
місцях, часто поблизу книгарень. Графік роботи позамага-
зинних торговельних точок був різним — деякі працювали
протягом усього дня, інші — тільки в певні години, а окремі —
під час обідньої перерви чи переобліку в магазинах.

Наслідками ідеологічно-пропагандистського стилю
життя у Радянському Союзі стало залучення населення до
участі у різноманітних громадських організаціях чи заходах
за, так би мовити, добровільною згодою. Не стала винятком
і сфера книжкової торгівлі, де набуло поширення явище
книгоношества, стрімко розвивались народні книгарні. Во-
ни, як правило, розташовувались безпосередньо на вироб-
ництві, до продажу видань залучались звичайні книголюби,
які працювали там за певним рекомендованим графіком на
громадських засадах. Важко судити, наскільки добровіль-
ною була участь у подібних організаціях, але беззаперечним
залишається факт підвищення загальної культури населення
внаслідок активної пропаганди книги та читання, участі
громадян у книгорозповсюдженні.

Багато книготоргів володіли "книжковими лавками" на
колесах — спеціально обладнаними автомобілями або авто-
причепами. Торгівля зазвичай велася ззовні автолавки. Для
демонстрації літератури слугували невеликі вітрини, що
розміщувались на бортах машини або в інших помітних
місцях. Зручнішими для книжкової торгівлі порівняно з
автокниголавками були автопричепи. На відміну від авто-
мобіля, один із боків автопричепа обладнували кількома
зашкленими віконцями, які використовувались для демон-
страції книг, і одним широким, через яке їх продавали. До
того ж з автопричепа у кожному пункті торгували не кілька
годин (як з автокниголавок), а кілька днів. Для пересувної
книжкової торгівлі використовувався також звичайний авто-
вантажний транспорт, наприклад, на українських шахтах —
відповідно обладнані вантажні автомобілі. Ефективним у
дрібнороздрібній книжковій торгівлі було використання
моторолерів, вантажних велосипедів і мотоциклів зі спеціа-
льними колясками, торговельних візків [19, с. 31].

Використовували подібні форми книгорозповсюджен-
ня часто через слабку інфраструктуру, при якій забезпечити
книгою жителів найвіддаленіших куточків республіки було
можливо лише з допомогою пересувної торгівлі. До засто-
сування у сучасних умовах таких засобів книгорозпов-
сюдження варто ставитись із застереженням, проте і такий
досвід поширення друкованого слова сьогодні може знадо-
битись.

Серед активних позамагазинних форм книжкової тор-
гівлі у 50—60-ті рр. ХХ ст. популярними були книжкові та
шкільні базари, які організовувались на колгоспних ринках,
заготівельних пунктах, сільськогосподарських виставках, в
місцях проведення нарад, конференцій тощо. Наприклад, за
10 місяців 1951 р. в системі Укркниготоргу було проведено
понад 250 книжкових і шкільних базарів, забезпечено літе-
ратурою учасників і відвідувачів 480 районних і обласних
сільськогосподарських виставок [23].

Особливе культурно-просвітницьке явище радянського
періоду — місячники, тижні, дні книги. Такі заходи зазви-
чай присвячувались знаменним датам в історії науки і куль-
тури УРСР та, окрім безпосереднього продажу видань, мали
на меті популяризацію книги і читання. У рамках місячників
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книги часто організовувались дні поезії, під час яких пись-
менники читали свої твори і роздавали автографи. Сучасні
книжкові виставки-ярмарки мають переважно комерційний
характер і меншою мірою виконують соціокультурну функ-
цію. Розмаїття форм та методів здійснення книготорговель-
ної діяльності, що застосовувались у 50—60-х рр. ХХ ст.,
свідчить про значний розвиток та піднесення книжкової
справи як однієї зі складових культурної політики країни.

У 70—80-х рр. ситуація у книжковій торгівлі України
була досить суперечливою. Кризові явища періоду "застою",
що поширювались в усіх сферах суспільного життя, позна-
чились і на книжковій справі. Офіційна інформація про ви-
конання та перевиконання планів роздрібного товарообігу
не завжди відображала об'єктивні реалії сфери книгорозпов-
сюдження. Книжкова торгівля зазвичай повільно реагувала
на потреби споживачів; її вплив на тематичне планування та
тиражування літератури був малопомітним. Багаторічний
дефіцит на деякі види літератури, що наростав в умовах
керованого розподілу, позначився на характері діяльності та
навіть психології книготорговельних працівників. Нерідко
вони зловживали службовим становищем, порушували пра-
вила продажу літератури підвищеного попиту.

Незважаючи на складні соціальні та економічні обста-
вини, в УРСР на поч. 1980-х рр. продовжували відкриватись
різні види роздрібних книготорговельних організацій: будин-
ки книги, магазини-клуби, фірмові магазини — опорні пункти
видавництв з вивчення попиту і розповсюдження літератури
з різних галузей знань. Нові підприємства роздрібної книж-
кової торгівлі створювались здебільшого в районах новобу-
дов. А у тих, де стаціонарна роздрібна мережа книжкових
магазинів і кіосків була доволі розвиненою, основні завдан-
ня полягали в реконструкції діючих підприємств, їхньому
оснащенні новою технікою, обладнанням, створенні макси-
мального комфорту для покупців. Покращувалось внутріш-
нє облаштування книгарень, їхні інтер'єри. Найбільші мали
бібліографічні відділи, конференц-зали, радіоточки, кімнати
для відпочинку працівників.

У цей період швидко розвивалась букіністична торгів-
ля. Скуповуванням книг у населення займались книгарні,
спеціалізовані букіністичні магазини і відділи, а також від-
повідні пункти книг, організовані на підприємствах, в освіт-
ніх закладах тощо. Досягненню позитивних результатів у
цій роботі сприяло застосування у букіністичній торгівлі
прогресивних форм та методів. У 1980-х — на поч. 1990-х рр.
широко практикувались такі методи букіністичної торгівлі,
як придбання і продаж книг за договірними цінами, продаж
букіністичних видань у кредит, пункти продажу книг у тим-
часове користування (пункти першопрочитання), гарантова-
ний пошук книг за замовленням.

Новою своєрідною формою букіністичної торгівлі на
поч. 1980-х рр. став книгообмін, що оперативно та диферен-
ційовано задовольняв попит на книги, ширше, ніж при зви-
чайній букіністичній торгівлі, залучаючи у книгарні літера-
туру з приватних бібліотек. Про популярність книгообміну
свідчить його велика питома вага у скуповуванні книг бага-
тьох роздрібних підприємств (в окремих українських книгар-
нях цей показник сягав 50%) [22, с. 211].

Система посилкової книготоргівлі, що зайняла помітну
нішу в книгорозповсюдженні ще у 50—60-х рр. ХХ ст.,
обслуговувала в основному сільське населення. Відділи
"Книга—поштою" були створені при всіх облкниготоргах.
У 1980-х рр. товарообіг поштово-посилкової книжкової тор-
гівлі поступово знижувався. Більшість магазинів і відділів
"Книга—поштою" були малопотужними та малочисельними
(зі штатом один—два співробітники), часто без елементар-

них засобів механізації. Асортимент багатьох поштово-по-
силкових магазинів і відділів складався із залишків непро-
даної літератури книжкових магазинів і баз. Хоча товарообіг
цього виду торгівлі зростав, можливості підприємств "Книга—
поштою", за невеликим винятком, були обмежені.

Для ефективнішого перерозподілу книжкових фондів на
поч. 1980-х рр. було організовано Всесоюзні гуртові книжкові
ярмарки.  Наприклад,  у 1982 р.  у Харкові проходив VII Все-
союзний гуртово-роздрібний книжковий ярмарок, у якому
взяли участь 652 представники книготорговельних організацій
Держкомвидаву СРСР, Центроспілки, виробничого об'єднан-
ня "Книгоекспорт", Академкниги, видавництв "Транспорт" і
"Наука", представники 14 центральних видавництв [20].

На жаль, попри всі управлінські рішення, спрямовані
на розвиток книжкової справи на поч. 1980-х рр., рівень
книготорговельного обслуговування населення у роздрібній
книготорговельній мережі залишався низьким. Масштабно-
го поширення набуло ганебне явище реалізації літератури "у
навантаження" — таким продажем книг часто займались
народні книжкові магазини і кіоски.

Період "перебудови", хоч і характеризувався виник-
ненням нових форм та методів здійснення книготорговель-
ної діяльності, керівникам багатьох книготорговельних під-
приємств, котрі звикли працювати в умовах постійних вказі-
вок "зверху", було важко пристосуватись до нових еконо-
мічних умов.

За підтримки та контролю книжкової торгівлі з боку
державних органів влади в Україні радянського періоду
поступово розвивались нові методи. Одним з них слід вва-
жати створення книжкових магазинів без прилавків. Метод
самообслуговування уможливлював підвищення ефективнос-
ті використання торгових площ на 30—50%, швидшу реалі-
зацію багатьох "неходових" видань. У книгарнях з великим
потоком відвідувачів цей метод мав специфічні форми —
острівні прилавки зберігали роль бар'єрів, які скеровували
потоки покупців. Використання подібних прийомів застосо-
вують і сучасні великі книгарні.

Розвиток науково-технічного прогресу та піднесення
видавничої галузі у 1960-х рр. сприяли наповненню україн-
ського книжкового ринку великим розмаїттям фахової літе-
ратури. Тому особливого значення набула спеціалізація кни-
готорговельної мережі. Спеціалізовані книжкові магазини
організовували здебільшого біля великих фабрик, заводів,
вищих навчальних закладів, новобудов тощо. У 60-х рр. у
республіці діяло понад 200 книгарень суспільно-політичної,
науково-технічної, сільськогосподарської, медичної, нотно-
музичної літератури та образотворчої продукції, поезії, фі-
лателії тощо [5, с. 166].

У книгарнях удосконалювалось асортиментна робота.
Так, основним посібником у роботі продавця стала картоте-
ка наявної літератури, або, як її називали, "картотека діючо-
го асортименту". Правильно систематизована, виставлена на
прилавок картотека допомагала покупцю у виборі книг, а
продавцю — у рекомендації та підборі літератури. У район-
них книгарнях, де картотек не було, альтернативою їм стала
робота зі зразками. Для цього при надходженні нових ви-
дань відбирали по одному примірнику книги кожної назви,
що включався в алфавітному порядку в перелік книг-зразків,
які зберігались на прилавку в спеціальних ящиках або на
бортику книжкової шафи навпроти відповідного відділу і
допомагали у швидкому пошуку необхідного видання [21,
с. 25—26]. У сучасних умовах комп'ютеризації торгово-
технологічних процесів у книгарнях картотеку діючого
асортименту та роботу зі зразками замінили електронні
бази даних.
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Серед різноманітних методів масового розповсюджен-
ня книги найпопулярнішим у 1950—1960-х рр. було вже
згадане книгоношество. Це пояснюється можливістю донес-
ти книгу в такі місця,  де немає ні книгарні,  ні кіоску і які
недоступні навіть для автокниголавок. Робота книгоноші не
була стихійною. Кожен постійно обслуговував певний об'єкт —
район міста,  вулицю,  селище,  підприємство тощо,  а у разі
необхідності й окремі групи представників певних професій,
незалежно від їхнього місця знаходження (наприклад, медич-
них працівників, юристів, будівельників тощо), відвідуючи
їх як на робочих місцях, так і вдома.

У магазинах поступово запроваджувались додаткові
послуги для покупців. Для зручності приймання від покуп-
ців попередніх замовлень на літературу випускались "Блан-
ки для замовлень" та щорічні видавничі тематичні плани
випуску літератури [7].

У кін. 80-х — на поч. 90-х рр. державна система роз-
дрібної книжкової торгівлі зазнала серйозних труднощів,
пов'язаних із виникненням конкуренції між нею та новими
структурами книжкової торгівлі: кооперативними кіосками і
магазинами, видавничими фірмовими книготорговельними
підприємствами, книжковими відділами в універсальних
магазинах тощо. Проте державна система і система спожив-
чої кооперації все ще залишались найбільшими книготорго-
вельними організаціями країни. Вони й надалі збільшували
кількість книгарень, розвивали спеціалізацію серед них,
запроваджували нові методи торгівлі. Зростала і кількість
книжкових кіосків; практикувалась реалізація видавничої
продукції через торгові апарати (автомати) на вокзалах, в
аеропортах та інших місцях масового перебування людей.
Багато уваги приділялось створенню магазинів нового типу,
спостерігалась тенденція розширення асортименту за раху-
нок продажу книг на компактних дисках, екзаменаційних
білетів для слухачів різних професійних шкіл тощо. Посту-
пово набув поширення продаж книжкової продукції поза
традиційними сферами книгорозповсюдження — у продо-
вольчих та універсальних магазинах. Все популярнішою
стає форма театралізованої презентації видань [9].

Безумовно, розглянуті форми та методи книжкової
торгівлі мали певні недоліки. Насамперед слід сказати про
роботу книготорговельних організацій та, відповідно, пра-
цівників в умовах жорсткого ідеологічного тиску. Постійний
контроль над тематичним наповненням книжкового ринку і
перенасичення його виданнями, що не користуються попи-
том, встановлення планів реалізації літератури були суттє-
вими гальмуючими факторами у розвитку книжкової торгів-
лі України. Однак ці недоліки не применшують багатого
досвіду книгорозповсюдження, нагромадженого протягом
кількох десятиліть, та можливостей його раціонального за-
стосування у сучасних умовах.
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Анализируются подходы к определению понятий
"форма" и "метод" продажи. Рассматриваются особен-
ности функционирования различных форм книгораспрост-
ранения в Украине во II пол. 1940-х — кон. 1980-х гг. Анали-
зируются направления применения различных методов про-
дажи в зависимости от форм книжной торговли.

Approaches for determination of the concepts such as
"form" and "method" of sale are analyzed. The peculiarities of
different forms of book spreading functioning in Ukraine in the
second half of the 1940 — 1980 th are investigated. The direc-
tions of different sale methods according to the book trade forms
are analyzed.
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